

# 导盲犬小区“方便”难有望解决

## 几经波折拟在刘阿姨家附近建宠物角 老旧小区如何“无障碍”引思考

### 新闻追踪

最近,一只叫“查德”的导盲犬上了热搜,为了它“方便”出现不方便的问题引起风波。如何在不影响周围居民生活的情况下,为查德找到方便如厕的地方?昨天,记者实地走访浦东新区兰城居民区,了解该事件的最新进展。该事件也引起思考:对于包括导盲犬等在内的新生事物,如何进行优化,扫除无障碍城市的各种障碍?

#### 邂逅事件主角查德

昨天上午,记者来到浦东新区沪东街道,在前往兰城居民区途中,正好遇到买菜归来的刘阿姨。只见她正手牵查德,在另一名阿姨的陪同下,走在人行道上。查德一身黑毛油光发亮,身穿一件红色导盲犬“马甲”,刘

阿姨牵着狗绳行走自如。突然,导盲犬显得有些烦躁,开始在人行道上转圈圈。刘阿姨赶紧从包里拿出一个塑料袋,并熟练地帮它脱掉“马甲”,套上塑料袋。过了一会,查德“便便”完毕,刘阿姨请人帮忙把“便袋”扔到旁边的垃圾桶里;再有条不紊地帮查德重新穿好“马甲”,一起回家。

查德实在“内急”,大便可临时用塑料袋解决,但按照导盲犬学校训练要求,它需要在固定的平地上解决小便,这也是引起风波的原因。“这几天很多人关心我的导盲犬,社区居民代表、导盲犬学校等也在和我协商怎么解决问题。目前初步有了方案,还要具体再商量。”刘阿姨说。

#### 老小区如厕矛盾多

记者看到,这是一个上世纪90年代建造的老小区,房屋较为破旧,没有电梯。小区道路除去一边停车

后,只有1米多宽。由于导盲犬不能走上阶沿到草坪里如厕,需要在平地固定的地方小便,而且尿量比较大,每次有近半瓶的大可乐瓶容量。过去它常在居民窗户旁的道路上小便,引起了邻居不满。据社区干部介绍,一楼居住的是对老夫妻,其中老先生还瘫痪在家;尤其夏天查德一天几次“如厕”,让邻居们难以忍受。

兰城居民区党总支书记吴静介绍,在居民区多次协调下,为刘阿姨找到了离小区门口不远处的人行道,缓解了矛盾。但今年1月,刘阿姨带查德出门时无意摔了一跤,她为此要求带导盲犬回小区如厕,矛盾再次摆在了社区面前。

“兰城小区是老旧小区,道路、绿化等公共空间有限,第一次遇到导盲犬问题。能否结合缤纷社区的改造,为其建造户外厕所,这也是社区精细化管理的一个尝试。”沪东街道党工

委书记苏珏雯告诉记者,多方商议下来,草拟初步方案,计划通过党员居民等众多筹,把刘阿姨家门口的绿地一角,通过缤纷社区改造,建造一个宠物角。通过无障碍改造,让查德可进入宠物角,不必再为如厕烦恼。针对初步设计方案,各方同意后,还需经绿化改造公示、征询等程序,有望解决导盲犬的“方便”问题。

#### 扫除障碍体现温度

在刚刚闭幕的全国两会上,无障碍环境建设也引起了全国人大代表的关注。无障碍环境建设,是指为所有社会成员安全便利自主地通行道路、出入建筑物、搭乘交通工具、交流信息、获得人文服务等日常环境所应提供的必需条件。

我国目前有8500万残疾人群体,2.4亿60岁以上的老年人,对无障碍环境需求日益增多。有全国人

大代表认为,虽然近年来,我国无障碍环境建设取得了显著成就,但仍存在一些不足和差距,主要体现在:无障碍环境建设相关法律法规制定完善工作相对滞后;存在无障碍设施不健全、被侵占的现象;无障碍的社会环境有待进一步营造等。

为此他们建议,将“无障碍环境建设法”制定纳入全国人大立法计划,以法律制度来保障我国无障碍环境建设持续健康高质量发展,满足社会成员对无障碍环境建设日益增长的迫切需求。

现在,本市不少区域都在开展适老化改造、缤纷社区改造等。许多老旧小区的无障碍设施正面临缺失、或无法应对导盲犬等新问题的情况。能否抓住城市微更新等契机,扫除建设无障碍环境的各种障碍,也是城市温度的“微体现”。

首席记者 宋宁华



### 二胡鼓皮 由缅甸蟒制成

本报讯(记者 郭剑峰)记者从上海海关获悉,3月8日,上海浦东机场海关关员在一票出口至海外的快件货物中查获一把缅甸蟒皮革制琴鼓蒙皮的二胡。

当天,海关关员在查验时发现,这把二胡的鼓皮有蛇皮花纹,且皮块表面紧密排列有近似菱形鳞片。经上海野生动植物鉴定中心鉴定,该二胡琴鼓之蒙皮由缅甸蟒(Python bivittatus)皮革制。缅甸蟒属于《濒危野生动植物种

国际贸易公约》附录II物种。目前,查获的蟒蛇皮制品已依法暂扣,案件正进一步办理中。

上海海关提醒:根据《濒危野生动植物种国际贸易公约》及《中华人民共和国野生动物保护法》等,除合法持有野生动植物进出口证书外,通过货运、邮递、快件和旅客携带等方式进出境濒危野生动植物及其制品的行为均属违法,情节严重构成犯罪的将依法追究刑事责任。



### 外轮惊现 64件象牙制品

本报讯(通讯员 俞思恩 记者 江跃中)3月10日,某外轮靠泊吴淞口岸罗泾码头。经确认船员核酸检测为阴性后,前天0时40分,该轮离船船员开始走下梯口,吴淞边检站在会同海关人员对所有计划下船的船员行李物品进行检查中发现,里面藏匿有64件象牙类违禁物品,另有乌木制品6件,包括手镯、手串、雕件等,涉案金额达十余万

元人民币,目前案件已移交海关作进一步处理。

当时,该轮离船船员走下梯口后,由大巴闭环转运至预定检查点,吴淞边检站民警对上述船员及其随身携带的行李物品实施全程监管。到达预定检查点后,边检执勤民警对该批船员实施了人证对照检查,并会同海关人员对所有行李物品进行了检查,查获了这些象牙制品等。



### 销毁假冒消防产品

消防器材质量的优劣直接关系到百姓生命财产安全。昨天,金山区消防救援支队联合区市场监督管理局开展“3·15”假冒伪劣消防产品集中销毁活动,现场,200余件假冒伪劣消防产品被集中销毁。一旁,还设了“真假消防产品辨别区”供市民参照对比。

记者 张龙 通讯员 吉飞 摄影报道

## 网络热销日本名牌巧克力系假冒

### 团伙产售一体化 涉案1800余万元

本报讯(记者 郭剑峰)招募同乡生产巧克力,假冒日本品牌巧克力进行组装、打码、包装,通过网络平台销往全国各地。至案发,刘某某一伙人已生产、销售假冒巧克力49万余盒,销售金额1800余万元。

上海铁路运输检察院昨天通报该院集中管辖办理本市危害食品药品安全一审刑事案件3年多来的情况及典型案例。上述案件是本市首例

假冒核准在我国领土延伸保护的国际注册商标案件。刘某某等自2018年起,伙同他人在未取得商标权利人授权许可的情况下,招募同乡在广东惠州设生产窝点,并将成品运至深圳,组织小工将假冒日本某公司注册商标的包装盒和成品巧克力组装、打码、包装,通过淘宝、拼多多等平台销售。其间,刘某某还销售假冒奶粉。至案发,被告人刘某某等人产售假冒巧

克力49万余盒,销售金额1800余万元;销售假冒奶粉金额41万余元。

2月底,一审法院判决刘某某等十七人分别犯假冒注册商标罪、销售假冒注册商标的商品罪。主犯刘某某犯假冒注册商标罪被判五年,并处罚金400万元;犯销售假冒注册商标的商品罪被判三年,并处罚金22万元,数罪并罚,决定执行有期徒刑六年,并处罚金422万元。

## 上海仙鹤园

## 2021年清明祭扫真情服务提示

尊敬的客户:您好!按照上级疫情防控的有关要求,为避免人流聚集,防止交叉传染,保障道路畅通,有效保护大家的生命和身体健康安全,仙鹤园温馨提示广大客户:

- 一、3月27、28日、4月3、4、5日来园需预约,其它时间无需预约。您可在“仙鹤园”公众号“预约祭扫”栏目进行预约,每人每天只能预约一次,每位预约者可协同4人入园。预约通道将在3月19日上午8:00开通。为方便不会使用智能手机的老年群体,我园开通了电话预约服务,预约电话号码为:021-54723605、021-54722318。
- 二、清明期间市区直达园区班车停运。3月20日至4月5日轻轨五号线终点站至园区设有免费短驳车。
- 三、根据《上海市公墓管理办法》第二十一条“禁止在公墓内燃烧锡箔、冥币、纸钱、纸扎等迷信用品和燃放烟花爆竹”的规定,上海仙鹤园内全面实行“无烟祭扫”。
- 四、清明期间需办理落葬的客户,请提前预约,落葬参加亲属每户不超过10人。落葬当天请携带墓穴证书和落葬预约单办理。
- 五、办理售后服务的客户请带好墓穴证书。办理老墓改建业务,须申请人带好本人有效身份证和墓穴证书。
- 六、来园客户请携带身份证、绿色“随申码”、预约凭证,并佩戴好口罩、积极配合园区工作人员进行体温测量。

地铁出行 环保省时快捷



客服热线 400-888-2606

